MODELO DE CARTA DE CREDENCIALES
Documento Oficial del Jefe de Estado, Jefe de Gobierno o Ministro de Asuntos Exteriores

Secretario Ejecutivo,
Secretaría PNUMA/CMS,
Bonn, Alemania


En el nombre del Gobierno de [nombre del país], el que suscribe [nombre del Jefe de Estado, Jefe de Gobierno o Ministro de Asuntos Exteriores], por la presente designa a:

Representante:

[Nombre completo del representante], [Título], [Organización]

Representante suplente {según corresponda}:

[Nombre completo del representante suplente], [Título], [Organización]

para representar al Gobierno de [nombre del país] en la 14ª Reunión de la Conferencia de las Partes de la Convención sobre la Conservación de las Especies Migratorias de Animales Silvestres (CMS) que se celebrará en Samarcanda, Uzbekistán, del 22 al 28 de octubre de 2023..

Dicho Representante {y representante suplente (s)} están plenamente autorizados a participar en la reunión, a negociar todos los asuntos que pertenecen a su trabajo, a votar con los otros representantes de acuerdo a los procedimientos acordados, y adoptar enmiendas a los Apéndices de la Convención, a las resoluciones y a las recomendaciones sobre temas sustantivos, incluidas las cuestiones financieras.[footnoteRef:1]* [1: * Si una Parte desea autorizar a su representante a firmar un Memorando de Entendimiento de la CMS, el Jefe de Estado, Jefe de Gobierno o Ministro de Relaciones Exteriores debe conceder esta autoridad, conocida como "plenos poderes", mediante la inclusión de la siguiente frase en su carta : yo, [nombre y título del Jefe de Estado, Jefe de Gobierno o Ministro de Relaciones Exteriores],POR LA PRESENTE AUTORIZO [nombre y título del representante] para firmar el [título del Memorándum de Entendimiento] en nombre del Gobierno de [nombre del Estado].] 


En fe de lo cual, yo, [nombre del Ministro], he firmado esta Carta de Credenciales y he puesto a la presente mi sello oficial.

Hecho en [Ciudad], Fecha


         Firma

      Sello Oficial
