	[L'en-tête officiel est obligatoire]



[EXEMPLE DE LETTRE De pouvoirs POUR LES CHEFS DE DÉLÉGATION ET LES REPRÉSENTANTS SUPPLÉANTS QUI PARTICIPENT À LA MOS3]

La Coordinatrice Exécutive
CMS Office – Abu Dhabi, 
c/o Environment Agency Abu Dhabi, 
BP 45553, 
Abu Dhabi, EAU
Au nom du Gouvernement de [nom de l'État], la/e soussigné [nom de/u la Ministre
], nomme en tant que
Chef de Délégation:
· [nom complet], [titre], [organisation]
et en tant que
Représentant(s) Suppléant(s):
· [nom complet], [titre], [organisation]
· [...]
pour représenter le Gouvernement de [nom de l'État] à la Troisième Réunion des Signataires du Mémorandum d'Entente sur la Conservation des Oiseaux de Proie Migrateurs en Afrique et en Eurasie (MDE Rapaces MOS3), qui se tiendra à Dubaï, Emirats Arabes Unis, du 3 au 6 juillet 2023.
La/Ledit Chef de Délégation et la/e(s) Représentant(s) Suppléant(s) est/sont pleinement autorisés à prendre part à la réunion, à traiter toutes les questions qui peuvent se rapporter à son travail et à voter avec les autres représentants, conformément aux procédures convenues, au nom du Gouvernement de [nom de l'État].

En foi de quoi, moi, [nom de/u la Ministre], ai signé cette lettre de pouvoirs et apposé mon sceau officiel.
Fait à [ville], [Date]
[Signature]
[Sceau official]
� Conformément à la Règle 5.1 du Règlement Intérieur adopté lors de la Deuxième Réunion des Signataires du MDE Rapaces, la/e Ministre du Ministère faisant office de point focal pour le MDE Rapaces ou d’un organe de niveau plus élevé, ou, dans le cas d'une Organisation d'Intégration Économique Régionale, l'autorité compétente de cette organisation.





� Si un État souhaite autoriser sa/son Chef de Délégation et/ou la/e(s) Représentant(s) Suppléant(s) à signer le MDE Rapaces, la/e Chef d'État, la/e Chef de Gouvernement ou la/e Ministre des Affaires Étrangères doit spécifiquement accorder cette autorité, connue sous le nom de « pleins pouvoirs », en incluant la phrase suivante dans sa lettre : Je, [nom complet et titre de/u la Chef d'État, de/u la Chef de Gouvernement ou de/u la Ministre des Affaires Étrangères], autorise par la présente [nom complet, titre, organisation] à signer le MDE Rapaces au nom du Gouvernement de [nom de l'État].





